

在这里一瞥东北乡村未来

——吉林大荒地村乡村振兴见闻

“我很清楚,在东北,能够对中国的过去一探究竟。但没有料到,在荒地,我能一瞥这个国家的未来。”美国作家迈克尔·麦尔在他的《东北游记》中写下这句话的时候,可能想不到,如今他笔下的大荒地村,已颇具未来乡村模样。

从吉林省吉林市驱车向北约25公里,就到了孤店子镇大荒地村。这座因大片荒草甸而得名的荒地,现在成了远近闻名的大粮仓,优质稻米远销全国。高质量发展的现代农业,让大荒地走出一条独具特色的振兴之路,农民离土不离乡、生活富足,村村村貌焕然一新。

充满活力的新乡村图景

每天早上8点,48岁的冯巧霞准时到小区门口搭乘班车去往村外的东福米业公司上班。她是大荒地的村民,也是这家公司的工人。

从冯巧霞居住的“农民新居”到工作的地方只有10分钟车程。车子沿着整齐干净的水泥村道行驶,路过一幢幢极具满族风情的院落,绿油油的稻田映入眼帘。

天气晴朗时,村民王海生会步行上班。路过村口时,他总会到村里的老年公寓看看父母。村里年满65周岁的老人都能免费居住在这里,每年还能拿到几百元补助。公寓不远处是运动场,去年的全村运动会上,王海生还得了块奖牌。

生活在充满乡土气息但又现代感十足的大荒地村,村民们十分满足。和村子面貌一起发生改变,还有大家的生活方式和收入。冯巧霞一家两口人单纯种地时,忙里忙外一年也就挣两三万元。如今,两口子一个在东福米

业做产业工人,另一个在村里的物业公司当保安,工资加上土地流转租金,年入10万元没问题。

村企共建的新发展模式

在吉林省,“大荒地”是新式乡村的代表。在稻米市场上,“大荒地”是高端大米的代表品牌,售价一公斤15元左右,品质最高的每公斤售价可达100元,销路很好。

早在1998年,大荒地村就开始引进绿色大米。彼时,村民刘延东意识到,追求高品质一定是未来的市场趋势。2000年,他成立了东福米业,向优质稻米种植、加工、销售全产业链推进,大荒地逐渐创出品牌。这几年,村里又利用当地的温泉资源搞起休闲旅游,红红火火。

2011年,镇政府对大荒地村进行了全方位规划。有人提出,规划这么好,企业和村子的发展又高度契合,何不搞个“村企共建”?建议得到大家赞同。刘延东被选举为村党支部书记,他领着村民成立农业种植公司,流转村民土地,开展集约化种植经营,把农民从“一亩三分地”里解放出来。

在国家土地增减挂钩、占补平衡政策的支持下,村民们拆掉年久失修的房子,腾出30多公顷的优质耕地,搬进了企业出资建设的30多栋“农民新居”。村民王晶说,房子换了,身份也变了,在东福米业就业,成了产业工人,不用再看天吃饭。

产业发展壮大了集体经济,村里给大家缴纳取暖费、物业费、水费,大荒地村民就地地上楼、就地养老、就地就医的城市梦成了真。

锚定乡村优势的高质量发展理念

如今的大荒地村,村民们既能享受田园风光,又过上了现代化生活。许多年轻人回村就业,人气足了,村子愈发兴旺。

“能有今天的模样,关键在于改革开放,瞄

准高质量发展。”见证了大荒地村成长的孤店子镇人大主席吴永俊说,“种好米卖好价,企业就能有足够的利润带动村子发展,村企共建就能激发活力。”

东福米业背靠优质大米取得了成功,企业又把先进技术和理念反哺大荒地村:水稻种植坚持标准化、规范化;插秧、施肥、收获全程机械化;选优质种,施有机肥,稻田里“人除草,鸭捉虫,蟹站岗”……在高质量发展理念的指导下,企业带动农民进行现代化种植、加工,形成良性循环。

凭借这些红利,大荒地村依次完成了土地流转、农业现代化转变和新农村建设,从“单打一”抓农业,到农业、食品加工、旅游融合发展,路越走越活,越走越新。

大荒地的发展路径很独特,但是高质量发展的乡村振兴理念具有普适性。“吉林是农业大省,用农业现代化推动乡村振兴的做法值得借鉴。”吉林省社科院经济研究所所长孙志明说。 / 新华社记者 段续 张博宇 报道

洮北区中小学“我是校园安全志愿者”活动启动

城市晚报白城讯 8月23日,洮北区委宣传部、洮北区教育局、白城市校外教育活动中心、白城市特警支队以及广大家长志愿者们共同走进白城市洮北区文化小学,开展洮北区中小学“我是校园安全志愿者”活动启动仪式。

仪式上,宣读了《致家长一封信》、倡议书;向6名家长志愿者授旗、颁发证书,并为洮北区文化小学60名校园小交警授帽。随后,家长志愿者及学生们共同在条幅上签字,为建立和维护校园周边优美环境及交通秩序作出一份贡献。

据了解,活动以“小手拉大手”为载体,组织中小学生,发动学生家长,每天由4至6名家长志愿者,在全区17个中小学范围内的学生上、下学期期间,维护校门周边秩序及交通安全。他们将对学生及家长不按要求接送孩子、乱停车、学生说脏话粗话、聚众打闹、乱丢垃圾等不文明行为进行及时纠正,为学生营造安全的校外环境。

活动将以常态化管理的方式,共同维护学校周边秩序,为学生营造安全的校外环境,让学生们在实践活动中养成良好的道德品质和行为规范。 / 记者 姜宁 报道 张殿文 摄



参加洮北区中小学“我是校园安全志愿者”活动启动仪式的领导为家长志愿者代表颁发证书

河北汉子骑车来白城只为向抗战老兵致敬

城市晚报白城讯 有一种情怀叫感恩!有一种行为叫大义!感恩造福大众的情怀与义举足以令人敬佩,河北保定汉子郑新忠就是这样的人。

8月6日18时,一位中年男子骑着前后都插着印有“缅怀先烈、关怀抗战老兵”和“丈量‘北平’——北京的距离”小红旗的自行车,行驶在白城市第三中学门前路段……早已等候在此地的白城市民关爱抗战老兵志愿者和省关爱抗战老兵志愿者们迎了上去……这样一场期盼中的初遇,令骑行者郑新忠很感动。他说:“在被这个城市的整洁美丽惊艳的同时,切身感受到了白城人民的热情。”

已过不惑之年的郑新忠是河北省保定市人,他是一名关爱抗战老兵志愿者。据其介绍,2015年,是抗日战争胜利70周年。抗战胜利,是中国人民近百年来第一次取得反对帝国主义斗争的完全胜利。那些在这场战争中舍生忘死的抗日战士,值得人民永远铭记与敬仰。为了表达对抗战老兵的感恩之情,当年的1月6日,他从保定市出发,开始了一个人寻访和慰问全国抗战老兵的骑行之旅。

此次来白,郑新忠专程探望生活在通榆县

鸿兴镇花园村的93岁抗战老兵田芬,这是他骑行探望活动的第271站,探望的第311位抗战老兵。

8月7日一早,郑新忠在白城市民关爱抗战老兵和省关爱抗战老兵志愿者的陪同下,赶往田芬老人家中。在途中,郑新忠介绍,他做过10余年酒的销售。2010年,患上神经性耳聋耳鸣,因久治不愈曾抑郁而有过轻生的念头,多亏家人的不离不弃。走出抑郁阴影的郑新忠明白了,人活着不能光为自己,更要为家人和社会承担责任与义务,做更有意义的事情。保定是著名的红色之城,在抗日战争时期,就产生了很多的抗日英雄。如著名的狼牙山五壮士及白洋淀均被著名的作家孙犁等人写成了小说流传至今,《小兵张嘎》《烈火金刚》《敌后武工队》《地道战》《野火春风斗古城》等,正是受这些启发,郑新忠才有了“缅怀先烈、关怀抗战老兵”的骑行。

郑新忠说:“自患病后,我卖掉了房子和车,还完所有借款后,搬回了老家保定市竞秀区大车辛庄,与父母及兄弟一家生活。妻子在村中小学任教,与父母一样支持自己骑行。骑行的3年多时间里,最幸福的是在寒暑假妻子

带着女儿,赶到自己所到达的城市,参与关爱抗战老兵活动。”他坚信,行动是对女儿最好的教育。骑行,不仅是为了有人生最美好的记忆,更希望唤醒更多国人对抗战老兵的关注。

郑新忠慰问抗战老兵的资金全是自费的,截至目前,已花近6万元。由于经济所限,他途中吃住非常节省,平均住宿费在15元左右。他说:“这是与时间赛跑的活动,因为抗战老兵年纪都太大了。”郑新忠慰问抗战老兵的方式是,老兵多少岁就给多少钱,外加抗日战争胜利年数。如今年是抗日战争胜利73周年,岁数加上73。探望抗战老兵的信息,则由关爱全国抗战老兵网站客服提供。

记者看到,郑新忠的自行车就是普通的山地车。其装备确实挺符合他骑行的感悟,即骑行是一种修行,短行健身,长途励志。所以,用骑行方式来重温抗战老兵的大义情怀。“田爷爷,我是从河北保定来的郑新忠,特意向您表达对抗战前辈的敬仰之情。您当年不怕流血牺牲,赶走侵略者,是民族英雄,更是我们学习的榜样。”郑新忠为老人戴上了印有“抗日老兵民族脊梁”的绶带。

刚从菜园劳动回来的老人田芬,竖起了大拇指,连连称赞。老人说:“了不起啊!这么远的路骑自行车来看我,情意太厚重了。你们这些后辈能够铭记历史,不忘国耻,咱中华民族一定会更加富强、更加昌盛。”

随后,田芬向郑新忠和白城市民关爱抗战老兵志愿者、省关爱抗战老兵志愿者们讲述了当年抗日的一些事迹。

时间在交流中过得极快。郑新忠拿出166元慰问金,交到了老人田芬的手中。郑新忠让老人在他向抗战老兵们准备的“手掌印”簿上,印上手掌印留做纪念。

与老人告别后,郑新忠又踏上了行程,赶往下一个目的地。望着前面越骑越远的身影,耳畔回响起郑新忠的话:“再有一个月的时间,关爱抗战老兵的骑行活动将圆满结束。感谢家人的支持与成全,感谢一路上素不相识者的帮助与关怀,感谢抗战老兵们的精神激励,感谢白城市民关爱抗战老兵志愿者和省关爱抗战老兵志愿者的关爱。愿白城这座城市越来越美丽,白城人民更加幸福。” / 记者 薄秀芳 报道